

2021年10月20日
本版主编:段丽萍 陈汇江
版式策划:兰峰
责任校对:绍文



无偿献血公益联盟

主办单位:北方新报社 自治区血液中心



让热血记住我青春的样子!

文·摄影/北方新报正北方网记者 王利军

10月17日,北方新报公益联盟志愿服务队组织呼和浩特市部分高校的大学生参加无偿献血活动。当天,来自内蒙古大学、内蒙古农业大学等多所高校的230名学生来到内蒙古血液中心捐献爱心。其中,159人成功捐献全血49700ml,15人捐献血小板28个单位。

【摸底调查】

部分大学生对无偿献血缺乏认知

当天8时许,深秋的呼和浩特市虽然寒意逼人,内蒙古血液中心却暖意融融,三三两两的大学生从四面八方赶来。志愿者将一杯杯热气腾腾的红糖水递给推门而入的大学生。“真暖和!”口罩下不断传出愉快的声音。这边,大学生们排队填写“流行病学调查表”以及个人信息,那边,医务人员挨个为大家进行手指采血。

与街头采血不一样的是,考虑到本次的献血者绝大多数是大一新生,北方新报公益联盟志愿服务队还特别向同学们发放了“大学生参加无偿献血调查表”。调查表对献血者进行了一个摸底调查,内容有“是否知道献血者的年龄限制、体重要求”“是否了解《献血法》”“是否参加过无偿献血”,并且就参加无偿献血的动机设置了多个选项。学生们认真地填写着每一个选项。当天,共回收问卷101份。调查结果显示,在是否知道献血的年龄限制、体重要求、献血注意事项等关于无偿献血的基本知识时,每一项问题回答“是”的同学均在80%。对于一次献血最大量这个问题,多数人表示不清楚。20%的同学没有听说过《献血法》。绝大多数人不知道献“全血”和“血小板”的区别。

同时,调查结果还显示,80%的同学没有参加过无偿献血,10%的同学参加过1次,5%至10%的同学参加过两次及以上献血。

对于“参加无偿献血的动机”,在四大选项中,其中第一项的“乐于无私奉献而选择献血”,选择率达到100%;剩下的三项内容分别占比是6%的人是为了本人及家人的福利;5%的人是由于学校要求的志愿服务时间;1%出于好奇去献血。多数大学生告诉记者,他们了解无偿献血相关知识的主要渠道是学校志愿服务组织的宣传以及街头流动献血车的宣传。随机采访的15名同学告诉记者,不清楚父母是否献过血。北方新报公益联盟志愿服务队队长柳军接受记者采访时说,由此看出,大学生思想道德素质普遍较高,同时,大学生获得无偿献血知识的渠道较为单一,对于无偿献血缺乏深入的认知,社会宣传和普及力度小,影响范围有限。

【现场目击】

累并快乐的体验

9时许,内蒙古血液中心献血车前排起长龙,大厅内也排起了长长的队伍。内蒙古财经大学三年级的王志昕第二次前来献血。有过一次献全血经历的他当天选择了捐献血小板。记者询问他是否了解两者的区别?王志昕表示不太了解,只是觉得捐献血小板的时间更长。内蒙古血液中心工作人员告诉记者,根据血液采集方式的不同,献血可以分为捐献全血和捐献成分血(即成分献血)。人体血液由许多成分组成,包括红细胞、白细胞、血小板、血浆等。不同成分具有不同的功能。血小板的主要作用是止血和凝血。机采成分血是指在封闭的管道内,通过血液分离机有选择地采集人体血液的某一成分,再将其余的成分安全地回输献血者的过程。成分献血采集的成分可以是红细胞、血小板、粒细胞和外周干细胞等。目前我国通行的成分献血主要是单采血小板。

内蒙古农业大学动物科学学院大一学生赵志良



也是首次献血,现场了解到全血和血小板的区别后,选择了捐献血小板。他告诉记者,当天他们来了60多人,大家积极性很高。谈起献血初衷,赵志良笑着说“患者有需要,青年有担当”。从广西柳州市来呼和浩特市读书的内蒙古农业大学大一学生张柳蒙兴奋地说,无偿献血是一次很好的体验,她觉得很光

荣。内蒙古大学桥梁工程系大二学生孙明科之前对无偿献血了解很少,去年,当和其他同学了解到献血会刺激造血功能,促进新陈代谢,增加新生红细胞,有利于自身健康时,抱着试一试的态度捐献了血小板。当天是他第三次捐献血小板。在他的鼓励下,同学弓文伟也首

次捐献血小板。内蒙古农业大学大二学生包佳康虽然晕针,当天也勇敢迈出奉献人生的第一步,他坦言成功挑战自我,以后还会来的。当天12时许,排队4个多小时的内蒙古体育职业学院的七八名同学终于献上了血,他们乐呵呵地告诉记者:“这是一次累并快乐的体验”。

【持续发展】

无偿献血还需加大宣传力度

内蒙古血液中心主任赵楠接受采访时说,高等学校在校学生是无偿献血的中坚力量,他们勇于奉献,身体素质好,是健康的献血人群。国家鼓励国家工作人员、现役军人和高等学校在校学生率先献血,为树立社会新风尚作表率。尽管受访的很多同学表示愿意参与无偿献血,但是在实际生活中,受自身和外界的种种因素影响,真正参加过无偿献血的学生并不多,这就需要继续在学校加大宣传力度,提高大学生参与无偿献血的积极性。

北方新报公益联盟志愿服务队队长柳军也表示,鉴于大学生对于无偿献血的认知度较低,今后公益联盟志愿服务队将联合内蒙古血液中心采取多种形式向学生宣传血液知识和无偿献血的意义、好处以及相关法律法规等,并就献血可享有的优惠政策及献血是否危害健康等大家关注的内容,不定期举办献血知识培训班,提高大学生对于无偿献血的认知度,从而建立一支稳定且人数较多的无偿献血志愿者队伍。

【传递爱心】

“无偿献血公益联盟”发出邀约

无偿献血是关系人民群众身体健康和生命安全的重大民生问题,是发扬人道精神、传递爱心、拯救生命的崇高公益事业,是社会文明进步的标志。今年,北方新报社与自治区血液中心继续联合开展“无偿献血公益联盟”宣传活动,邀请企事业单位、大中专院校、社会团体、公益组织以及爱心人士加入,联盟将汇集更多社会力量,为呼和浩特地区临床用血提供更多的血液储备。内蒙古血液中心爱心邀约热线:0471-4212330;北方新报社爱心邀约热线:18686032799。